

## **О готовности Кабардино-Балкарской Республики к проведению сельскохозяйственной микропереписи 2021г.**

(выступление Заместителя руководителя Северо-Кавказстата А.А. Гаштовой на заседании Комиссии по проведению сельскохозяйственной микропереписи 2021г. на территории Кабардино-Балкарской Республики 28 июля 2021 г).

Уважаемые члены комиссии и приглашенные!

История сельскохозяйственных переписей в России началась в начале 20 века. Для учета использовали подворную карту, которая содержала вопросы о составе семьи, приусадебных посевах, поголовье скота, сельскохозяйственном инвентаре, промысловых занятиях населения. Эти переписи позволили охарактеризовать экономику крестьянских хозяйств различного уровня состоятельности после окончания Гражданской войны.

В начале 21 века, в 2006 году, в Российской Федерации прошла первая в новейшей истории страны Всероссийская сельскохозяйственная перепись.

Федеральным законодательством установлено, что сельскохозяйственные переписи проводятся с периодичностью 1 раз в 10 лет. Проведенная через 10 лет ВСХП-2016 года позволила понять, что для получения более полной и объективной информации необходимо промежуточное обследование сферы сельского хозяйства.

Было принято решение проводить микропереписи не позднее чем через пять лет после очередной сельскохозяйственной переписи. Последняя Всероссийская сельскохозяйственная перепись была проведена в 2016 году.

С тех пор уже прошло пять лет и в 2021 году на территории всей Российской Федерации в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 29.08.2020 г. №1315 «Об организации сельскохозяйственной микропереписи 2021 г.» будет проводиться первая сельскохозяйственная микроперепись. Срок проведения переписи установлен с 1 по 30 августа т.г.

Одной из главных целей сельскохозяйственной микропереписи является формирование официальной статистической информации о произошедших структурных изменениях в сельском хозяйстве.

Программой микропереписи предусматривается сбор данных по следующим разделам:

- Характеристика объектов переписи по категориям хозяйств.
- Земельные ресурсы и их использование.
- Посевные площади сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений.
- Поголовье сельскохозяйственных животных.

- Производственная инфраструктура.
- Условия ведения хозяйственной деятельности.

Сведения должны указываться в переписных листах по состоянию на 1 августа 2021 года.

Обследованию подлежат все категории сельхозпроизводителей:

- Сельскохозяйственные организации,
- Крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели,
- Личные подсобные и другие индивидуальные хозяйства граждан,
- Некоммерческие товарищества (садоводческие, огороднические и дачные).

Особенность сельскохозяйственной микропереписи 2021 года – применение современных технологий. Сельскохозяйственным организациям, крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям будет предоставлена возможность сообщать сведения по программе переписного листа в электронном виде через систему веб-сбора Росстата, а в отдельных - случаях на бумажных носителях.

Опрос личных подсобных хозяйств граждан будут проводить переписчики. При опросе будут использоваться планшетные компьютеры. Это позволит существенно повысить качество информации и ускорить процесс сбора и обработки данных. Но переписчик будет иметь небольшой запас бумажных переписных листов на случай, если возникнут какие-либо технические проблемы, которые не позволят ему заполнить электронные анкеты.

Заполненные электронные документы будут копироваться на флеш-накопители и передаваться переписчиком уполномоченному по вопросам переписи в муниципальном районе с периодичностью 1 раз в 10 дней.

Надо отметить, что переписные листы обезличены, а информация, содержащаяся в них, конфиденциальна.

**В ходе микропереписи в ряду субъектов будет реализован пилотный проект – использование дронов.**

Итоги сельскохозяйственной микропереписи позволят узнать о произошедших структурных изменениях в сельском хозяйстве, что позволит разработать прогноз его развития, меры экономической поддержки и повысить эффективность сельхозпроизводства.

В рамках подготовки к проведению переписи в Кабардино-Балкарии принято постановление Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 05.10.2020 г. №230-ПП «Об организации подготовки и проведения сельскохозяйственной микропереписи 2021 г. на территории Кабардино-Балкарской Республики».

Постановлением Правительства КБР от 05.10.2020 г. №230-ПП образована Комиссия по проведению сельскохозяйственной микропереписи 2021 г., утверждены Положение и состав Комиссии.

Соответствующие нормативно-правовые документы приняты в 13 муниципальных районах, образованы комиссии, утверждены их составы.

В соответствии с Календарным планом на 2020-2022 г.г. Северо-Кавказстатом с **начала 2020 г.** осуществляется реализация подготовительных мероприятий к проведению сельхозмикропереписи 2021 г.

Одним из наиболее важных первоочередных подготовительных мероприятий, реализованных в 2020г. и 1 полугодии 2021г. являлась актуализация списков объектов сельскохозяйственной микропереписи.

В соответствии с Организационно-технологической схемой автоматизированной обработки данных списки объектов формировались в подсистеме ведения списков специализированного программного обеспечения (СПО СХМП-2021). В ходе этой работы проводилось автоматическое сопоставление списков ВСХП 2016 г. и ВПН 2020 г., а также уточнение объектов на основе имеющихся данных похозяйственного учета администраций местного самоуправления муниципальных образований, информации управлений сельского хозяйства муниципальных районов, а также Министерства сельского хозяйства КБР.

В результате составлены списки объектов, подлежащих переписи, по состоянию на 30 июня 2021г. В подсистему ведения списков объектов введено 114 566 объектов ЛПХ, 140 некоммерческих объединений граждан, 4940 КФХ и ИП, 1753 сельхозорганизаций (из них 1081 микропредприятий, 73 малых, 530 крупных и средних сельхозпредприятий) подлежащих переписи.

Исходя из средних норм нагрузки на лиц, осуществляющих сбор сведений об объектах переписи, и сроков привлечения их к работе в подсистеме переписного районирования сформирован и утвержден Росстатом Организационный план проведения сельскохозяйственной микропереписи 2021 г. в КБР в разрезе муниципальных районов и городских округов республики. Нагрузка на 1 переписчика составляет 480 объектов (16 в день), 6 счетных участков на инструктора.

Таким образом, в соответствии с Организационным планом к проведению микропереписи будут привлечены 240 переписчиков и 40 инструкторов.

Всего к проведению сельскохозяйственной микропереписи привлечено 308 единиц временного переписного персонала разных категорий. **(в сентябре -6 операторов флк, 2 оператора)**

Сбор сведений об объектах микропереписи будет осуществляться следующим образом:

сельскохозяйственными организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями - путем **самозаполнения** электронных переписных листов через систему web-сбора Росстата;

по личным подсобным и другим индивидуальным хозяйствам граждан и некоммерческим товариществам – путем **опроса** переписчиками с использованием электронных переписных листов **на планшетных компьютерах**.

Использование бумажных носителей допускается только в отдельных случаях – на дополнительно обнаруженные в ходе микропереписи объекты.

На сегодняшний день необходимое количество планшетов уже подготовлено к работе, установлено программное обеспечение. Планшеты распределены по районам и переданы уполномоченным.

В настоящий момент заключены контракты с переписчиками и инструкторами из числа лиц, участвовавших в предыдущих переписях, знающих специфику сельскохозяйственного производства и имеющих навыки пользования ПК. Размер вознаграждения составляет для инструкторов 18500 рублей (с 22.08.21 по 16.09.21), для переписчиков – 18000 рублей (с 29.07.21 по 30.08.21).

Переписчики будут соответствующим образом экипированы: бейсболки, жилеты, дождевики с символикой переписи. Это сделает их заметными и узнаваемыми. Кроме того, у всех будут удостоверения с указанием Ф.И.О. переписчика и, обязательно, паспорт.

В общем количестве переписчиков около 50% вакцинированы. В условиях неблагоприятной эпидемиологической обстановки на это тоже приходится обращать внимание.

В соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора и Минздрава России лица, привлеченные к сбору сведений об объектах сельскохозяйственной микропереписи, будут обеспечены средствами индивидуальной защиты.

В настоящее время переписной персонал прошел обучение и тестирование. В соответствии с Планом обучения переписного персонала (инструкторов и переписчиков) были проведены выездные обучающие семинары в муниципальных районах.

В тесном взаимодействии с председателями переписных районных комиссий подобраны помещения для размещения инструкторских участков.

Росстатом осуществляется регулярный контроль выполнения мероприятий микропереписи в подсистеме мониторинга хода СХМП-2021.

В Росстат с определенной периодичностью представляются сведения о ходе подготовки и проведения переписи как в целом по КБР, так и в разрезе муниципальных районов и городских округов КБР.

По состоянию на 28.07.2021 г. представлено 3 контрольных сообщения в Росстат. Следующая информация - 30.07.21

Специалистами Северо-Кавказстата, несмотря на очень сжатые сроки подготовки, будет обеспечено проведение сельскохозяйственной микропереписи 2021 в установленные сроки.

Риски:

1. Полнота сбора.
2. Качество получаемой информации.
3. Учет посевных площадей. Начиная с 2021г., арендаторы - физические лица, не зарегистрированные в налоговых органах, отнесены к ЛПХ. В связи с этим есть опасение, что ЛПХ, отвечая на вопросы переписчиков, не будут указывать арендованные площади. Это неизбежно приведет к недоучету посевных площадей. Нами направлены запросы в администрации муниципальных районов об арендаторах, не прошедших государственную регистрацию для того, чтобы наши переписчики имели эту информацию и напоминали тем, кто забудет указать эти площади.

279.8 тыс. га под урожай 2021г.

281.6 тыс. га под урожай 2020г.

Крайне важно участие в СХМП-2021 каждой категории производителей сельскохозяйственной продукции для получения достоверной и объективной информации о состоянии дел в сельском хозяйстве нашей страны.

Спасибо за внимание!